

ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

До воплощения еще далеко

На прошлой неделе в производственном объединении «Ленинградсланец» состоялось совещание по поводу возможных вариантов размещения энерготехнологического комплекса по переработке сланца. Как уже сообщала раньше наша газета, еще в мае были выделены средства для разработки технико-экономического обоснования установки и сегодня научные институты, в частности, Гипрошахт и Атомэнергопроект, ведут проектирование технологического комплекса.

Решение о строительстве было принято в результате долгих поисков путей использования сланцевой добычи. Ускорили этот процесс эстонские энергетики, постепенно отказывающиеся от поставок российского сланца. Над сланцевским объединением теперь всегда будет висеть угроза полного отказа Эстонской республики от наших поставок, а они составляют львиную долю от всей добычи. В этих условиях проектируемый технологический комплекс должен стать палочкой-выручалочкой для сланцевских шахтеров, но до тех пор, пока проект этот будет воплощен в жизнь, пройдет немало времени.

(Окончание на 2-й стр.)

ГОТОВЯТСЯ К ЗИМНЕМУ СЕЗОНУ

Окончилось лето, а нынешняя осень оказалась щедрой на заморозки. Это значит, что завершается сезон активных ремонтных работ на дорогах нашего города и района. Специалисты дорожного ремонтно-строительного управления еще укладывают асфальт в районе тринадцатого километра дороги Сланцы — Втроя, но с понижением температуры окружающего воздуха работы эти прекратятся.

За нынешний летний сезон работники ДРСУ сделали немало для проведения в нормальное эксплуатационное состояние целого ряда участков на дорогах района, а также для поддержания в порядке всех 330 километров районных магистралей. Главным объектом нынешнего сезона стал, конечно, новый мост через Плюссу в районе деревни Пелеш. Пуск его в эксплуатацию подвел итог трехлетней работы. Тем не менее, окончательно «позабыть» про мост дорожники не спешат. В будущем году планируется проведение третьего этапа работ: демонтаж пролетов старого моста. Работа эта достаточно кропотливая и ответственная, достаточно сказать, что ее стоимость не намного меньше стоимости строительства нового моста.

Как и все работники предприятий и организаций, коллектив дорожного ремонтно-строительного управления живет сегодня непросто. С одной стороны, постоянно создаются проблемы неувязки нынешней экономики. За материалы нужно производить предоплату, а за выполненные работы заказчик рассчитывается, порой спустя два месяца после их

окончания. Нужно ли упоминать, насколько успевают обесцениваться за это время деньги? Вообще вопросы финансирования решаются сейчас очень тяжело. На зимнее обслуживание дорог выделяется около 12,1 миллиона рублей в месяц. Много это или мало? Судите сами: одного только топлива на этот месяц потребуются более тридцати тонн, учитывая нынешние цены на горюче-смазочные материалы, сумма набегаает немалая. А плюс к этому стоимость запчастей, материалов... Денег на все не хватает. Вот и приходится экономить на всем, чтобы сохранить предприятие и выполнять свою главную задачу: поддерживать дороги в хорошем состоянии.

С другой стороны, дополнительные проблемы дорожникам подбрасывают сами жители района. Уподобляясь незадачливому дровосеку, увлеченно подрубающему сук, на котором сам сидит, некоторые сланцевчане постоянно совершают «набеги» на технику ДРСУ. Пытаются сливать масло и топливо из дорожных катков. При случае свинчивают все, что только поддается свинчиванию — от кнопок до трубок и отдельных узлов. Нетрудно сообразить, что подобные попытки разукрупнения техники мешают вести работы по ремонту дорожного полотна в хорошем темпе. И в конце концов пострададут от этих «налетов» сами же жители близлежащих деревень, если проходящая мимо трасса не будет своевременно приведена в порядок.

А специалисты дорожного ремонтно-строительного управления сейчас готовятся к зиме: несмотря на трудности с финансированием, приобретают запчасти, готовят технику, запасаются материалами. В общем, делают все для того, чтобы работать без особых проблем зимой, и чтобы люди за рулем поминали их работу только добрым словом.

А. ПАВЛОВ.

К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

27 октября в 10 часов утра в ДК горняков созывается 17-я (21 созыва) сессия Сланцевского городского Совета народных депутатов.



— Это «09»? — прозвучало из телефонной трубки.
— Да, — ответила телефонистка.

— Скажите, как мне позвонить в налоговую инспекцию? — был задан очередной вопрос.

— 2-25-38, — даже не взглянув в справочник, ответила дежурная.

О том, что в нашем городе на протяжении уже нескольких лет существует служба «09», знают многие, ведь она выручала не одну сотню раз своих клиентов даже, казалось бы, в безнадежных случаях. Давайте побываем в районном узле связи и заглянем за дверь с предупредительной надписью «Посторонним вход воспрещен!».

Сюда я попадаю тоже только по предварительному согласованию по телефону.

..Итак, мы на месте. В просторном помещении установлены коммутаторы, за которыми сидят телефонистки. Мигают сигнальные огоньки, и дежурные отвечают на звонки, соединяют своих абонентов с другими абонентами из различных городов. Чтобы не мешать друг другу, телефонистки работают в наушниках, а со стороны их разговор похож на то, когда люди стараются говорить все сразу, перебивая друг друга, и уловить можно лишь отдельные фразы: «Соединю с Москвой», «Даю Ташкент» и т. д.



НОВАЯ ВСТРЕЧА С ГИППОПОТАМОМ

При полном аншлаге прошел спектакль «Таинственный гиппопотам» в прошлое воскресенье в кукольном театре. Вот почему актеры решили вновь доставить своим маленьким зрителям массу удовольствия. В воскресенье, 24 октября, этот спектакль будет поставлен на сцене кукольного театра.

ТАКАЯ НУЖНАЯ СЛУЖБА

Постоять, мы, кажется, говорили о службе «09». Не удивляйтесь, в нашем городе справочная служба «09» существует на базе междугородной телефонной станции «07». В службе «09» конкретно занято три человека, а работают они по очереди. Дежурная справочной службы отвечает на звонки с 8 утра до 16 часов, а затем идет смена, но без перерыва, то есть звонить можно до 22 часов. В субботу вам ответят только с 9 до 15 часов, а в воскресенье здесь выходной день.

Когда я пытаюсь узнать, почему все-таки до «09» иногда сложно дозвониться, то мне ответили, что были причины: болели телефонистки и отвечал на звонки тот дежурный, который принимал переговоры по «07». Это очень сложно, потому что нагрузка большая и возможно, просто телефонистка не успевала ответить сразу на несколько звонков. Теперь справками занимаются конкретные люди и только, когда есть время, они помогают службе «07».

В настоящий период нагрузка на справочную увеличилась в несколько десятков раз, а обусловлено это тем, что поменялось большое количество номеров, в Лучках тоже своих абонентов переключили на новые номера. В городе давно не издавался новый справочник, а имеющийся устарел. Выпускать же сейчас новый нет смысла, потому что в строй должна

вступить новая АТС, и тогда опять произойдет замена телефонных номеров в новых микрорайонах, уже в центральной части города. Как видите, без «09» нам не обойтись. И здесь тоже считают, что справочная очень нужна людям, и хоть для коллектива она убыточна, ее сохраняют до тех пор, пока хватит на это средств и возможностей. Некоторые клиенты удивляются, почему им не смогли назвать требуемый номер телефона. А секретов здесь нет. Просто телефонистки порой и сами его не знают. Ведь только один раз в месяц к ним поступают изменения по движению телефонных номеров. Так что не судите их строго. Когда есть возможность, то они делают чудеса, не один раз бывало, когда только по одной фамилии разыскивали человека. Это не так просто, как может показаться. Им приходится перелистывать не только справочники, но и те тетради, которые они завели сами, и где отмечают новые номера.

— Вот бы сюда современное оборудование, — попыталась высказать я свое мнение, глядя на огоньки коммутаторов. И мне ответили, что это скоро, возможно, и произойдет, и тогда справочная служба «09» перейдет на компьютерную систему и отвечать своим клиентам будет в 10 раз быстрее.

В. ПЕРМИНОВА.

такль будет поставлен на сцене кукольного театра.

Тот, кто еще не успел посмотреть эту веселую забавную сказку про гиппопотам и его друга львенка, которые на протяжении всей истории знакомятся с новыми друзьями, может узнать их историю, посетив кукольный театр. Начнется спектакль в 12 часов.

КНИЖНЫЕ ВЫСТАВКИ

В объединенной районной библиотеке можно познакомиться с рядом выставок: «Месть прошлому или вой-

на будущему». На этой выставке представлены книги, главная тема которых — экология.

Большой интерес у читателей вызвала выставка «Литературный глобус», которая по-прежнему функционирует в библиотеке. Здесь можно познакомиться с произведениями писателей: Франции, Англии, Австралии, Швейцарии и т. д.

На абонементе функционирует выставка «Хочу у зеркала спросить», где каждая женщина найдет много полезных советов по уходу за кожей, косметике, массажу, гимнастике.

Сообщает „02“

КОРОТКО О ФАКТАХ

● 5 октября задержан гражданин К., совершивший угон автомашины «Москвич-408» из деревни Сижно.

● 5 октября в 20.30 у Больничного городка неизвестный вырвал сумку у гражданки С. 1927 года рождения. В ходе проведенных оперативно-розыскных мероприятий задержаны и изобличены в совершении грабежа граждане А. и К.

● 5 октября из квартиры по ул. Климчука пропали вещи на 40 тысяч рублей.

● 6 октября в 2.30 задержан гражданин К., который совершил кражу личного имущества из гаражей в районе поселка 270.

● 7 октября с автомашины ГАЗ-53, стоявшей на территории АО «Осьминское», сняли коробку передач, передние рессоры и другие механизмы.

● 9 октября раскрыта кража из личного гаража на 2-й линии. Похищенное изъято.

При регистрации в ГАИ автомобиля ВАЗ-21093 установлено, что он находился в розыске.

● 10 октября в г. Сланцы с использованием оружия за-

держаны двое военнослужащих срочной службы, совершивших угон автомашины в Красном Селе С.-Петербурга.

● Наряд вневедомственной охраны задержал автомашину ВАЗ-2107 под управлением гражданина Б. В багажнике машины обнаружено 90 литров толуола, похищенного с завода «Сланцы».

● Нарядом ППС задержан гражданин Ф., совершивший кражу ящика водки из кооператива.

● 13 октября неизвестный угнал из гаража предприятия «Тепловые сети» автомашину «Москвич».

До воплощения еще далеко

(Начало на 1-й стр.)

Очередное совещание в объединении по вопросам проектирования установки касалось проблем выбора производственной площадки. Главный инженер проекта института Гипрошахт И. П. Матюхов привез от имени своей творческой группы сразу пять вариантов размещения комплексов. При их выработке перед институтом было поставлено несколько условий. В частности, площадка, желательна, должна находиться не на подработанной территории, должно быть минимальное расстояние транспортных перевозок, минимальная протяженность инженерных коммуникаций, максимальное удовлетворение всех экологических требований, близкое расположение строительных площадок, должно быть учтено дальнейшее расширение производства в случае его высокой рентабельности. Кроме этого должна быть обеспечена максимальная кооперация с действующими предприятиями. Условий, как видим, много, и вполне естественно, что в каждом варианте сложности их все невозможно, и везде есть плюсы и минусы. Именно об этом сделал свое сообщение Матюхов. Первый вариант предполагает размещение производства вблизи шахты имени С. М. Кирова. Второй — чуть подальше, по направлению гдовской дороги. Эти варианты перспективны в отношении расширения комплекса. Как известно, после пуска в строй он будет перерабатывать всю продукцию добычи объединения «Ленинград-сланец», и крупный, и мелкий сланец, а это около 4,5 миллиона тонн в год. При этом не только полностью прекратятся поставки в Эстонию, но и практически закроется газогенераторный цех сланцеперерабатывающего завода. Так вот при первых вариантах есть возможность расширить энерготехнологический комплекс до переработки 10 миллионов тонн сланца в год. Естественно, что в этом случае нынешней мощности объединения не хватит и надо будет строить новые шахты. Согласно третьему варианту новое производство можно будет разместить на площадке Кировского сланцевого разреза, в междуречье. Тогда комплекс будет вдали от города, с одной стороны, это благоприятно в экологическом отношении, с другой — чересчур увеличивается протяженность транспортных путей. Следующие два варианта рассматривают размещение комплекса на территории шахты «Ленинградская». В этом случае обеспечивается максимальная кооперация с действующими цехами, минимально расстояние для перевозок, совсем рядом инженерные коммуникации. Сложность в том, чтобы вписать новое производство в действующее.

За день до совещания в результате предварительного разговора со специалистами объединения возник еще один, шестой вариант промышленной площадки — вблизи шахты № 3. Однако в ходе совещания начальник ПТУ ЛПО А. И. Игнатев отметил неосуществимость такого расположения из-за технического несовершенства железнодорож-

ной линии в этом районе, которую к тому же невозможно реконструировать.

Для окончательного рассмотрения представитель института предложил оставить три варианта — второй, пятый и шестой.

Главный инженер проекта института «Автоэнергопроект» М. С. Петров отметил на совещании, что проектируемый комплекс — дело не новое, подобные проекты были осуществлены раньше — в Эстонии, в Кивийли и на Эстонской ГРЭС. В свое время, еще в пору существования Союза, были грандиозные проекты строительства в Прибалтике целого ряда сланцеперерабатывающих фабрик с общей мощностью до 50 миллионов тонн в год. Однако распад страны заставил отказаться от этих планов. Тем не менее это не значит, что подобные установки несовершенны. Многолетняя работа в Прибалтике показала их практичность, высокую эффективность и рентабельность.

Необходимость строительства комплекса в Сланцах обусловлена не только проблемами сбыта сланца. Цены на энергоносители сегодня все время повышаются и приближаются к мировым. Мы далеки от угля, газа, от нефти, к тому же конечные продукты сланцепереработки на новой установке представляют собой высококалорийный товар. Это аналоги нефтепереработки, жидкое и газообразное, моторное и котельное топливо. Продукция Эстонской ГРЭС используется не только в самой республике, но и продается в Литву, Латвию.

Строительство и введение в строй перерабатывающего комплекса будет означать, что в составе объединения будет действовать чисто химическое предприятие, которое заменит сланцеперерабатывающий завод.

По словам М. С. Петрова УТТ-3000 (так называется установка) — это вершина технологического процесса сланцепереработки. Более совершенного на сегодняшний день пока еще не придумано. И такая химическая обработка несомненно выгодней, разумней, экономичней и экологически чище, чем простое сжигание сланца в котлах электростанций и котельных, в результате которого остается до 60 процентов золы. Установка представляет из себя практически автономное производство, где химические процессы идут сами собой и не требуют дополнительной подачи тепла, воды. Для современной технологии добычи сланца это находка, к тому же в переработку идет весь сланец, и крупные, и мелкие его фракции. Технология же переработки представляет из себя сложные химические процессы, на разных стадиях ее цепочки можно извлекать продукцию различных фракций. Это может быть и солярка, и дизельное, сланцевое топливо, сланцевый бензин, различные феноло-содержащие компоненты, пригодные для производства дубителя, клея.

Естественно, что главный вопрос, который волнует всех рядовых людей, жите-

лей во всех новых, особенно химических, проектах, разработках и технологиях, касается того, насколько они экологически безопасны. Материалы по этому вопросу базируются опять же на опыте работы Эстонской ГРЭС. Что важно — процесс на подобных установках малоотходен. Основной вред образуют дымовые газы, состоящие из азота, сернистых соединений (их немного) и пыли. Однако этих газов выбрасывается значительно меньше, чем при сжигании сланца в котлах. К тому же с производством будет увязана трехступенчатая циклическая очистка, электрофильтры, вода будет совершать замкнутый оборотный цикл. Очистные сооружения достаточно эффективны.

Беспокоит большой выход золы, возможности которой до сих пор используются недостаточно. В течение многих лет она исследовалась на предмет использования ее в сельском хозяйстве и в строительной индустрии. Если раньше зола развозилась на поля Северо-Запада для раскисления почв больше по принуждению, то теперь этого нет. В то же время положительные свойства золы доказаны заключением Министерства сельского хозяйства. Сейчас работы эти продолжаются в Минздраве России, здесь результаты тоже положительные, и в ближайшем времени должно быть получено официальное разрешение на использование золы в аграрном секторе. В строительной индустрии при дополнительном обогащении золы можно получить высококачественные сорта цемента, другие строительные изделия. Представитель института высказал возможность захоронения излишков золы в существующих выработках. После цементирования их отвалов они не будут представлять опасности для почв и воды. Можно также использовать под склад золы природные выемки, опыт такой есть, и это также экологически безопасно.

Срок окупаемости сланцеперерабатывающей установки, производящей в основном энергетическое топливо, 8 лет. Если же к ним подключить нефтехимические продукты, которые можно получить после дополнительного оборудования комплекса, то срок окупаемости сокращается до 1,2 года.

Итоги совещания подвел главный инженер объединения Г. П. Грудинов. Он отметил, что специалисты шахтерского коллектива должны в самое ближайшее время сделать выбор строительной площадки, с тем, чтобы уже во второй половине будущего года начать строительные работы. Документы проекта будут представлены в соответствующие отделы и службы городской администрации, которые вынесут свое заключение. В первую очередь, при работе и в объединении, и в администрации главное внимание должно быть уделено экологически безопасному расположению установки. Наш город и так перенасыщен вредными производствами. И каждое новое предприятие, особенно химическое, должно пройти тщательную проверку контролирующими организациями.

А. ЗИНОВЬЕВ.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Не говорите за весь народ

Никогда не писал в газету, но, прочитав заметку А. Артемьева «Опять коммунисты впереди», не могу промолчать. Думаю, что не господину Артемьеву решать, заслуживает В. В. Иванов этой должности или нет. Слава богу, что есть еще в России порядочные люди, одним из них является наш редактор. Я считаю, что если б таких людей, как Василий Васильевич, было больше, то жизнь наша не была бы такой, какая она есть теперь. Я уверена, что думают так же, как наш редак-

тор, значительно больше людей, чем так, как Вы, господин Артемьев. Только эти люди не любят писать в газету и, прочитав такую заметку, как Ваша, скажут: «Собака лает, ветер носит». Думаю, что зря Вы выступите от имени всего русского народа, народ пока молчит. Извините за резкость письма, но до чего же противно, когда на наших глазах честного человека поливают грязью.

Г. КОСТРОВА,
Дер. Старополье.

Зачем во всем винить коммунистов?

Прочитав в «Знамени труда» статью «Опять коммунисты впереди» и письмо анонимщика, а также слушая постоянно по радио и телевидению после трагических событий в Москве заявления «всех демократов», я не могу смириться с тем, что коммунистов приравнивают к фашистам. Не знаю лично Артемьева. Молод он или стар? Но ведь вырос он в нашей стране при Советской власти. Теперь, когда начались гонения на коммунистов, легче всего быть антикоммунистом и ярлыком приверженцем Ельцина. Но я испытываю личную обиду и боль, когда во всех грехах, что происходят сейчас в России, обвиняют коммунистов.

Мое поколение выросло с верой в коммунизм и разумом человеческий. В члены КПСС подонков не принимали. Я сама 30 лет была членом КПСС. Фактически им и осталась до сего времени. В партию мне дала рекомендацию замечательный человек, честный коммунист Бушагина Мария Ивановна. Таким же был и ее муж Бушагин Павел Васильевич, и таких в партии было большинство. Мы от членства в партии коммунистов не искали выгоды и привилегий, а знали только обязанности и ответственность за дела в коллективе. Каждый свой поступок

сверяли со своей совестью. И то, что после 19-й партконференции, где Генеральным секретарем был избран М. Горбачев, я подала заявление о выходе из рядов КПСС, то считала, что этим выразила свой протест: я была не согласна с тем, что он делал тогда. Теперь вижу, как глубоко заблуждалась. Партия — это еще не один Горбачев. Все-таки партия в основном держалась на рядовых коммунистах, которые, как и я, не обдумав глубоко свой поступок, вышли из партии, а не на таких, как Горбачев и те, кто с ним, которые теперь клеймят коммунистов и обвиняют во всех смертных грехах. И я считаю, что будь коммунисты у власти, то октябрьских событий в Москве не произошло, не гибли бы невинные люди. Сейчас, когда такие гонения на коммунистов, я чувствую себя предательницей, что сдала свой партийный билет. Это не просто книжечка с портретом Ленина на обложке, в ней большая часть моей жизни. И если бы пришлось выбирать: «С кем я сейчас?», то сказала бы: «Я с коммунистами». В душе я коммунистом и осталась. И глубоко скорблю о том, что натворили наши политики.

В. ЧУИКО,
жительница.

А народ стонет...

Гражданин Артемьев, что Вы можете противопоставить так называемой Вами красно-коричневой чуме? Разруху, голод, обнищание? А ведь войны не было. Была Великая Советская держава, в которой считались и уважали ее страны Запада. А что теперь вы, демократы, под руководством Ельцина и его команды, сделали со страной? Разрушили все, что было построено, отлажено, наработано. Все разграбили, разворовали, распродали. И этот беспредел продолжается. Вы ссылаетесь на поддержку народа. Какого народа? Да, поддерживает демократов мафия: спекулянты, торгаша, воры, короче — толстосумы, которые ворочают миллиардами и страшной. А народ стонет, плачет, его загнали в пропасть, откуда нет выхода. Вы разве этого не видите, не замечаете? Вы, якобы, строите демократическое общество. Нет, это больше похоже на фашизм. Ведь в стране существует много партий, но ни одному их представителю сейчас не представляется возможность выступить по радио, телевидению или в печати, кроме демократов. Закрыли в конце концов «600 секунд», откуда, хоть чуть-чуть проливался лучик света правды. Ведь А. Невзоров показал, как люди, доведенные до отчаяния, вы-

брасывали свои телевизоры из окон квартир на Васильевском острове. Где еще увидишь такое? Да это все потому, что тошно смотреть сплошную иностранщину и вульгарщину.

А что стоят эти издевательские рекламы? «Продается шоколад оптом и в розницу на базах Москвы», только о стоимости «забывают» известить, или «изобрели новое питание для кошек из различных сортов мяса». А дети недоедают. Ладно, мы, старики, обречены на вымирание, большинство из нас очень плохо питаются, лекарств нет, а ежедневное повышение цен убивает людей морально. Сколько это будет продолжаться? Мы же отлично помним, как жили при Советах: питались нормально, чувствовали себя спокойно, была уверенность в завтрашнем дне. Куда хотели, туда и ехали, а теперь и родственников не навесить — баснословные цены на все виды транспорта и кордоны, кордоны... В общем, тюрьма огромных размеров.

А Вы, автор анонимного письма, перепутали значение двух слов — порядочность и прихвостень. Неужели не наступит возмездие за наши страдания и слезы?

И. ОКУНЕВА,
жительница города.

АМТЕРВАТУРЪЗЪ СТРАНИЦА

ЗАЧЕМ волна житейской бури
Смывает молодости след?
К закату старости
Брови хмурит:
Была ли молодость
Иль нет?
Меня мой воспоминанья,
Построив к прошлому мосты,
Несут к Кавказу и Кубани
На крыльях грусти
И мечты.
А побывав под небосводом,
Спустился на землю
Все равно.
И сокрушаюсь: «Где те
Годы,
Вернуть которых не дано?»
Не потому ль стал
Незабвенным
Поры той величавый свет,
Что нес я в рюкзаке
Военном
Свои лихие двадцать лет?
Влечет с неодолимой силой
На склоне лет нас
В те места,
Где молодость вином
Бродила
И вера в мир была чиста.
Сгорали годы,
Как поленья.
Мечта увидеть Зеленчук
Звучала, как души
Веленье,
Заветной песни
Нежный звук.
Там, после фронтового ада,
Станиц казачьих тишина
Была целительной наградой
За марши и бои без сна.
Там дух и тело, из могилы
Воскресшие, взмывали
Ввысь.
И жажда жить давала
Силу,
Зней все мечты
Пересеклись.
Хотелось памятным
Мосточком
В казачью хату заглянуть
И жизни прежней хоть
Кусочек
В жизнь настоящую
Вернуть.
И вот я здесь,
Вблизи Черкесска...
Внимая горному хребту,
Гляжу, как солнце
Серым блеском
Дорогу стелет в высоту.
Мне не унять
Души волненье:
Дорогой этой наугад,
Познав
Больничное томленье,
Шагал я сорок лет назад.
Через волнистое безлесье
Она то вверх, то под уклон
Стрелой уперлась
В поднебесье,
Где горы пилят небосклон.
Как стадо буйволов пасется
Холмов знакомый полукруг,
Кипит неистово и рвется
К Кубани буйный Зеленчук.
За ним с лица
Горы былинной,
Повыше, чем бредет стада,
По каменным ее морщинам
Свисает тучи борода.
Эльбруса серая громада
Над морем
Ледниковых гор —
Сияет, как над Петроградом
Святой Исакиев собор.
Спадает мягкое сиянье
На горы нежной теплотой...
Какое чуткое молчанье!
Какой торжественный покой!
И где набрать мне
Слов удачных,
Чтоб рассказать,
Как абрикос
Цвел в воздухе
Таком прозрачном,
Что было радостно до слез.
И вот я здесь...
Такой ошарашен
Наверно, был бы
Хлебобоб,
Когда на месте
Ровной пашни

Вдруг обнаружил
небоскреб.
Я словно инопланетянин
У автостанции стою,
Разочарован, смят,
Раздавлен:
Я ничего не узнаю.
Как деревенская девица
В столичной жизни побывав,
Патриархальная станица
Сменила вид и даже нрав.
И потому недобрым
взглядом
Я на ее расцвет гляжу:
Мне с прошлым
повидаться надо,
А я его не нахожу.

И. Шарин

Свидание с прошлым

ПОЭМА

На месте старого базара
Гуляют парком тополя,
Асфальт дорог и тротуаров
Блестит от света фонаря.
Уже нет крыш,
Соломой крытых
И вообще нет прежних хат:
На месте прежних,
глинобитных,
Дома кирпичные стоят
Стоят и, крыши задирая,
Хотят соседа разглядеть,
А тот пятиэтажным краем
Закрыв былого неба треть,
Исчез плетень
В косых проломах,
Ровняет улицу забор.
Уже не топят печь соломой
И кизяком не пахнет двор...
Автостанция, Дворец
культуры,
Кафе во вкусе городка...
Иль современные квартиры,
Пусть, правда, не у всех
пока...
А кое в чем столицам в пику
Станица, вырвавшись вперед,
Такие воздвигает «стыки»,
Что зависть добрая берет.
Теперь чудес
реальных много,
Их трудно разумом объять,
Прогресс космической
дорогой
Стал по-космически
шагать.
Стоит поодаль от станицы
Гора, как сказочный циклоп,
В нее галактика
глядится —
В ее зеркальный
телескоп.
Зеркальные
расставив крылья,
Он мудрым оком
смотрит в ночь
И с тайны звезд
и звездной пыли
Завесу хочет сдернуть
прочь.
Сооруженье породило
Страстей
и диспутов накал:
Как приближаются светила
Системой вогнутых зеркал?
Кто есть
в космических просторах?
Куда галактика грядет?
Астрономические споры
Дед с внуком яростно ведет:
«Ну как, скажи,
ту бесконечность
В простую голову вобрать?
Зачем толкуешь мне
про вечность,
Коль всем придется
помирать?»
Но разжимались постепенно
Непонимания тиски
На телескоп без удивленья
И страха смотрят казаки.
Не удивились бы, наверно,
Кабы станичник между дел
Хоть через день,

хоть ежедневно
Туристом в космос полетел.
А что? Теперь уж
вертолеты,
Пока ты спишь,
иль пьешь свой чай,
Тебя и дом твой,
как по нотам
Перенесут хоть на Алтай.
Теперь научные светила
Живут в станице Зеленчук
И Академия наук
Сюда дорожку проторила.
Из Вашингтона и Парижа
Сюда спешит ученый гость,
Чтоб редкую звезду поближе
Отсюда видеть довелось.
Так кораблем,
в волнах бурлящих
Станица набирает ход,
И телескоп
впередсмотрящим
Ей курс к прогрессу выдает.
...Калитка двинулась
кулисой
И я, оглушенный, стою:
В старухе прежнюю Раису
С трудом, но все же узнаю.
Как изменилась!
Боже правый!
Ей лет не мало, как и мне,
И если я уже не бравый —
Она старей меня вдвойне.
— Не узнаете? В сорок
третьем
Из госпиталя лейтенант...
Вглядитесь лучше
и поверьте:
Я — ваш тогдашний
квартирант.
Нет, не узнала... И
с досадой,
Не понимая, что к чему,
Спросила: «Вам кого-то
надо?
Или позвать мово Кузьму?»
— Да нет... Вот издали
приехал
Поговорить да посмотреть,
Послушать юных песен эхо,
А там — хоть завтра
помереть.
(Ее ль я целовал и сватал?
Но был родительский отказ:
Бедняк — солдат? Жених?
Куда там!
Поддай купеческий лабаз!
Из-за погони за корыстью
Как часто жизнь
тремлет в овраг.
Слетают годы, словно
листья,
И сам себе ты —
будто враг.
Ее Кузьма был
третьим мужем
Все — непутевые,
как бред.
Но с сыном
оказалось хуже —
Юпитит, бедняга,
белый свет).
Сидим, разматываем память
И лет минувших
слышим свист.
Себя успели мы
изранить...
— А жив ли Саша-баянист?
— Твои друзья —
фотограф Саша
И Саша-баянист слепой,
Допив короткой
жизни чашу,
Ушли давно уж
в мир иной.
Уж нет и той,
что «Периколай»
Так покоряла Зеленчук...
Не заглянуть ли
часом в школу?
Я — бывший
школы военрук...
А вот и времени примета:
Передо мной — мемориал,
И стела делится ракетой
В тот знаменитый перевал,
Где ход боев
военной тайной
Хранил
Марухинский ледник.
Однажды он,
подтаяв краем
И сдвинув ледяной парик,

(Окончание на 4-й стр.)

Ю. Иванов

Посвящение

Еще не отдано бумаге
ни строки,
Но зреющего замысла
брожение,
Смешав реальность
и воображение,
Уже свербило рифмами
виски.
А ты ушла. Погасло
вдохновение.
Сложившиеся строфы и
куски.
В пожатые поощряющем
руки,
Увы не обрели
благословенья.
Мой мудрый критик,
Муза и Жена.
Жизнь продолжается,
а песня недопета.
Не оставляй меня.
Поэма эта
Да будет именем
родным освящена.
За скорбной гранью
роковой
Мир праху твоему,
душе — покой.

Г. Черепенина

Превратности судьбы

Жизнь старушку задавила,
Как могильная плита.
Денег снова не хватило,
Мучит голод, маята...
Слезы горькие струятся
В два потока,
в три ручья.
А не лучше ль
смерти сдаться
И погаснуть, как свеча?
Но сомненья, будто шило,
Колот разум все сильней.
Умереть она решила:
Кто ж за гроб заплатит ей?
И пред тем, как дать
ей дуба,
И пред Господом предстать,
Вслух прошамкала беззубо:
«Может, что-нибудь
продать?»
Но в шкафу лишь
старомодный
Ветхий плюшевый жакет,
Он на пугало лишь годный,
Ведь ему в обед сто лет.
Нет надежды, вот ведь
жалость!
Как ни кинь, все клин
да жуть.
И сказала бабка: «Надо-ть
Крепко-накрепко заснуть».
Помнит баба до нюансов:
Снился ей пречудный сон,
Будто сам министр
финансов
Ей явился на поклон.
Вытер ноги у порога,
Первый, слышь,
культуры знак,
Выдал старенькой, убогой
Он не грош и не пятак.
Нищей отвалил старушке
Сразу целый миллион...
Ах, как жаль,
друзья-подружки,
Что ведь это только сон!

Т. Пушкарева
На перепутье

Я к пессимисту постучала
в дом:
Он жизнь клянет:
«Гоморра и Содом!»
Я к оптимисту
(дом — ну просто рай) —
В азарте он:
«Играй, мой друг, играй!»
С растерянной
невнятною лица
Я мчусь по кругу,
нет ему конца,
С вопросом вечным:
плакать или петь?
Жизнь — пряник сладкий,
или это плеть?
Но вот мудрец,
мой посетивший взгляд,
Живи, — шепнул,
и в чаше подал яд:
Всех крайностей слияние
и плеск, —
И мрак пещерный, и
небесный блеск.
На перепутье
между тем и этим
То жизнь черным,
то радугою метим...

Октябрь

Нет праздника душе.
Уже смеркает день.
В растрепанном плаще
Крадется смуты тень.
Нет сердцу тишины.
Шумят и страх, и смех.
Лишь эхом с вышины
Растерзанное «Эх!»
Раздолья нет мечте:
Что прошлое — труха?!
И мы уже не те
Под плеткою греха.
Но тот же неуют —
Русская тоска,
Все так же предают
С прицелом у виска.
Мы выбрали, мой друг,
Молчать, молчать, молчать.
Опалы скатый круг.
Кровавая печать.
* * *

Над Великой державою
Скрип тревожной струны, —
Словно ножницы ржавые
Режут платье страны.
Под капризные выкрики:
«Платье надо ушить», —
Для диктаторской выкройки
Заготовили нить.
Раздражение множится,
Но — кровавой строкой.
Как судьба твоя сложится
В переделке такой?

Ю. Жданова

* * *
С мелкой выгоды
Что с мелкой ягоды —
Ни сытости,
Ни святости.
* * *
Небо праведников и зодчих
Над землей упований отчих,
Осиянной и осененной
Голубиным крылом
Вселенной.
Не страшусь, что потом
зароют.
Пятами глаза закроют.
Остается еще движенье
Вместе с милой землей
кружение.
Упоенье планидой этой —
Стать, в конце-то концов,
планетой.
* * *

Сколько многое произошло,
Случилось, состоялось!
Душа почувала тепло
И тихо рассмеялась.
Из-под расщелин на ладонь
Сошли слепые блики.
А выплеснувший их
огонь —
Прощенья дар великий.

Свидание

С прошлым

ПОЭМА

Вдруг обнажил
шинель ездата,
Тот, кто готовился
для броска,
Сидел с зажатой гранатой.
В лице — предсмертная
тоска.

Не хочет явь
казаться бредом:
Смерть от бойца
качнулася вспять?
К сорокалетию Победы
Он из могилы
хочет встать?
Как будто скинул сон
бессмертья,
От ветра ожила шинель...
Вот-вот расправится
и встретит
Улыбкой буйную капель.
Винтовка, ржавые патроны...
Легко картину
воссоздать.
Здесь были крики,
были стоны,
И не хотелось умирать.
Кого ледник вернул
из плена?
Кого с заоблачных высот
Стащила в пропасти морена,
Кого еще хоронит лед?
Дух неприкаянный
погибших,
Казалось, в воздухе витал,
И голос их казался слышным
Среди вершин и голых скал.
Шли поисковые дружины
Останки горькие собрать,
Чтоб, схоронив,
об их судьбине
Потомкам память завещать.
Смолкали траурные марши,
Стонал от залпов перевал,
И шли послушать
внуки наши
Что шепчет им мемориал.
С гранита скорбно смотрят
лица

На вечной памяти огонь.
Чем дышит, чем живет
станция?
К прохожим поднята ладонь.
И будто кто-то из погибших
Из подземелья говорит:
«Зайди-ка покурить,
братишка,
Присядь на наш
седой гранит...
Спасибо вам за вашу память,
За уваженье и почет,
Но продолжает душу ранить
Наш к вам большой
гражданский счет.
Мы гибли, родину спасая,
Чтоб Правдой Родина жила,
Чтоб на ее переднем крае
Не бушевали ветры зла.
Своим бесстрашием
прославясь,
Словом великую войну,
Вы в мирной жизни
оказались
У страха черного в плену.
Нагородили огородов,
Пришли к немислимой
черте.
К лицу ль великому народу
Плестись и тут, и там
в хвосте?
Вполсилы по задам петляя,
Искали вы удобный лаз,
Но оказалась
«хата с краю»
Плохим убежищем для вас.
Пусть мы погибли,
но поверьте,

Мы, как живые,
ждем и ждем...
Не даст нам полного
бессмертья
Лишь стела
с памятным огнем».
Стоят, прислушиваясь, розы,
Внимает голосу народ...
И очистительные слезы
Смывает глянec с позолот,
Лишь над станицей
возвышаясь,
Дремала Лысяя гора
И сквозь морщины
улыбалась,
Как будто виделись вчера.
Она-то помнит
наше время,
В боях звенящее струной.
Ногою мы тянулись
в стремя,
Ручкой хватали шар земной.
И снова грусть в меня
глядится,
Как ночь осенняя в окно:
Дано станице
вновь родиться,
А человеку — не дано.
Зачем я здесь? Каким
магнитом
Притянут я? Судьбы
игрой?
Какая мудрость жизни
скрыта
Искать в терзаниях покоя?
Чего ищу, чего желаю
По чем тоскую, отчего?
Ведь здесь меня
никто не знает
И я не знаю никого.
Скорей туда, где мишурою
Бездумно годы подгонял,
Но не нашел душе покоя
И смысла жизни
не познал.
Туда, где смены поколений,
Не научившись миг
ценить,
В безвольном и
бесплодном рвении
Мечтают жизнь
повторить...

дня «Рост». 10.40 — Здорье. 11.10 — Аты-баты... 11.40 — Репортаж из Южной Африки. 12.10 — «Снег — судьба моя». Док. фильм. 13.10 — Фольклор. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.20 — «Не вырубите...». 14.35 — Антракт. 14.50 — Белая ворона. 15.35 — Коробка передач. 15.50 — «Формула-1». Гран-при Японии. 17.50 — Мультфильмы. 18.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «Возвращение Шерлока Холмса». Худ. фильм. 22.05 — Экспоцентр представляет. 22.10 — У Ксюши. 22.40 — «Америка Владимира Познера». 23.20 — Автомиг. 23.25 — Звезды говорят. 23.30 — Спортивная карусель. 23.35 — Дженгльмен-шоу. 0.05 — Кинолентенды.

ПОКАЗЫВАЕТ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

8.00 — Программа-богослужение. 8.30 — «Евангелие от Жана Ванье». 9.00 — «Уик-энд». 9.45 — Экспресс-кино. 10.00 — «На пороге ночи». Худ. телефильм. 10.50 — «Новые времена». 11.30 — «Скорая помощь». 12.00 — «Воскресный лабиринт» представляет... 14.00 — Телекурьер. 14.25 — «Охотник». Док. фильм. 15.00 — «Грузинский перевал». 15.30 — «Сказка за сказкой». 15.45 — Музыка — детям. 16.05 — Мультфильм. 16.25 — «Небесные ласточки». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. 18.45 — «Семь слонов». 19.15 — «Светильники Эрмитажа». 19.30 — Факт. 19.55 — «Зебра». 21.00 — «Итоги». 22.10 — «Криминальное досье». 22.30 — «Адам и Ева плюс». 23.00 — «Прогноз информревию». 23.20 — «Катафалк». Худ. фильм.

Крестьянское семеноводческое хозяйство РЕАЛИЗУЕТ высококачественный семенной голландский картофель «АУСОНИЯ» — первая репродукция. Качество семенного материала гарантируется соответствующими документами и двухлетним опытом выращивания в районе.
Звонить по телефону 64-658.

АО «ЭЛЕКТРО-МОНТАЖ-СЕРВИС»

требуются на работу
**СТОРОЖА,
ТАКЕЛАЖНИК-КОМПЛЕКТОВЩИК**
(мужчины).
Телефон 2-10-71.

АО «ВИКА» ТРЕБУЕТСЯ

СЛЕСАРЬ - САНТЕХНИК 5—6 разрядов.
Обращаться по адресу: ул. Жданова, дом 1 (остановка 3 поселок). Телефон 2-45-74.

АО «АГРОКОМП» ПРЕДЛАГАЕТ К ПРОДАЖЕ

**ГАЗ-САЗ 3507;
ГАЗ-САЗ 3511 (шасси ГАЗ-66);
ГАЗ-САЗ 4509 (дизель);
автопокрышки 6,95 x 16 («Нива»);
»—« 7,35 x 14 («Волга»);
»—« 260 x 508 («КамАЗ»);
»—« 6,45 x 13 («Москвич»);
аккумуляторы 6 ст 190.**
Справки по телефону 2-40-87.

Продаются двухкамерные холодильники «ОКА-6М», оптом и в розницу. Заказ на автоответчик в Гатчине. Самовывоз. Код 271. Телефон 3-79-76.

Меняю двухкомнатную новую благоустроенную квартиру на втором этаже (плюс доплата) на трех-четырехкомнатную в Сланцах. Желательно новой планировки. Телефон 25-378.

Продается трехкомнатная квартира. Телефон 23-582.

МП «Теплосеть» выражает глубокое соболезнование Елене Геннадьевне Коростинной по поводу смерти матери.

МП «Теплосеть» выражает глубокое соболезнование Евгению Андреевичу Назарову по поводу смерти брата.

Искренне соболезнуем Зинаиде Александровне Назаровой в связи со смертью мужа.

Бригада Корнышевой
ТОО «Отделочник».

КИНО

КИНОТЕАТР «ТРУД» 22 октября — «Сердце». Начало в 17, 19, 21 час.

ШАХТА «ЛЕНИНГРАДСКАЯ»

ЛПО «ЛЕНИНГРАДСЛАНЕЦ» ПРОИЗВОДИТ

НАБОР РАБОЧИХ

для обучения в учебно-курсовом комбинате по профессии

ПОДЗЕМНЫЙ ЭЛЕКТРОСЛЕСАРЬ.

15—13

ЛПО «ЛЕНИНГРАДСЛАНЕЦ»

требуются

ПОДЗЕМНЫЕ ЭЛЕКТРОСЛЕСАРИ, МАШИНИСТЫ ЭЛЕКТРОВЗОВОЗОВ, ГОРНОРАБОЧИЕ

ОЧИСТНОГО ЗАБОЯ, ПРОХОДЧИКИ.

Производится набор в группы подземных проходчиков, горнорабочих очистного забоя.

Обращаться в отдел кадров и по телефонам: 73-673, 73-373.

5—2

Продается (дорого) хорошая комната в Лучках. Телефон 25-344.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Играет Валерий Афанасьев. 8.50, 13.00 — Мультфильмы. 9.00 — Формула-730. 9.30 — Наш сад. 10.00 — Студия «Рост». 10.30 — Пилигрим. 11.15 — «Как жить будем?». 12.00 — «Снег — судьба моя». Док. фильм. 13.10 — Ретро-шлягер. 13.40 — Сев. 14.20 — Сигнальный экземпляр. 14.30 — «Октябрь уж наступил...» из цикла «Пушкинский вальс». 15.00, 21.25 — Телеэрудит. 15.05 — Изабель. 15.50 — Не быть динозавром. 16.05 — Гранд-репортаж. 16.35 — Золотая шпора. 17.05 — Футбол без границ. 18.00 — Фильм-премьер. 18.15 — «Имя улыбки — Одри». 19.15 — Устами младенца. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «Уинстон Черчилль. Путь к вершине». Худ. фильм. 4-я серия. 21.30 — Маски-шоу. 22.00 — Совершенно секретно. 23.20 — Автомиг. 23.25 — Звезды говорят. 23.20 — Программа «А». 0.35 — «Взломщик». Худ. фильм.

ПОКАЗЫВАЕТ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

8.00, 19.30 — Факт. 8.15, 14.45 — Мультфильмы. 8.30 — В.А. Моцарт — Симфония № 29. 8.50 — Док. телефильм. 9.10 — «Плата за страх». Худ. фильм. 11.30 — «Скорая помощь». 12.00 — Концерт по заявкам. 12.30

— «Теледоктор». 12.45 — «Большая кошачья сказка». Телеспектакль. 14.30 — «Портрет Анны Ива». 15.05 — Искусство Кореи. 15.35 — «Играем сказку...». Рок-опера. 16.05 — «Ребятам о зверятах». 16.35 — «Должны смеяться дети...». 17.15 — Исторический альманах. 18.00 — Экономика России — геополитические реалии. 18.30 — Спортивное обозрение. 10.05 — «Дорожные приключения». 19.10 — «Большой фестиваль». 19.55 — Камертон. 20.40 — Экспресс-кино. 21.00 — «Намедни». 21.45 — «На пороге ночи». Худ. телефильм. 22.35 — М. Булгаков — «Дни Турбинных». 2-я и 3-я части.

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

24 ОКТЯБРЯ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
7.00, 15.00, 18.45, 22.00, 0.00 — Новости. 7.20 — Утренняя гимнастика. 7.30 — Авто-шоу. 8.00 — Час силы духа. 9.00 — Центр. 9.30 — С утра пораньше. 10.00 — Пока все дома. 10.30 — Спортлото. 10.45 — «Утренняя звезда». 11.35 — Полигон. 12.05 — «Под знаком «пи». 12.50 — «Марафон-15». 13.30 — Земля людей. 14.00 — Французская кухня для вас. 14.10 — «Подводная одиссея команды Кусто». 15.20 — Диалог в прямом эфире. 10.00 — Клуб путешественников. 16.50 — Живое дерево ремесел. 17.00 Мультфильмы. 17.50 — Панорама. 18.30 — Теледелция. 19.00 — Променад в Маринском. 20.00 — КВН-93. 22.45 — Спортивный уик-энд. 23.00 — «Ныне». 0.25 — «13 минут — ровно 13 минут». 0.40 — «Хондра». Худ. фильм.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — «А окна тогда были резные». 8.55 — Мультфильмы. 9.10 — «Доброе утро. 9.40 — Программа «Ключ». 10.10 — Сту-



СУББОТА, 23 ОКТЯБРЯ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

7.00, 15.00, 21.00, 0.00 — Новости. 7.25 — Утренняя гимнастика. 7.35 — Пресс-экспресс. 7.45 — Субботнее утро делового человека. 8.30 — Спорт-шанс. 9.00 — «Марафон-15» — малышам. 9.30 — Межгосударственная телерадиокомпания «Мир». 10.55 — Медицина для тебя. 11.25 — «Часовня Сергея». Док. фильм. 12.35 — Лица власти. 12.40 — «Служенье муз не терпит суеты». 13.10 — «Тихий Дон». Худ. фильм. 2-я серия. 15.25 — Азбука собственника. 15.35 — «Пепси Длинныйчулок». Худ. фильм. 16.05 — Деньги и политика. 16.30 — Ультраси. 17.10 — Красный квадрат. 17.50 — «Играй, гармонь!». 18.35 — В мире животных. 19.15 — «Обана-Угол-шоу». 19.45 — «Стингрей». Худ. фильм. 1-я серия. 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — «Война Дженни». Худ. фильм. 2-я серия. 22.35 — Резонанс. 22.40 — Брайн ринг. 23.00 — «Хазанову до востребования». 0.25 — На первенство мира по шахматам. 0.40 — Телешоу «50x50».

23 октября 1993 года на стадионе «ХИМИК» (адрес: Лучки, ул. Чайковского, д. 11) ПРОВОДИТСЯ СЕМИНАР по аэробике и классам СТЕП.

Семинар проводят ведущие инструкторы шведской фирмы «ВОРЛД КЛАСС». В программе: классы аэробики, виды уроков, стили, открытые уроки.

Начало семинара в 12 часов. Открытые уроки для всех желающих в 14 часов. Справки по телефону 51-997.

1—1

Газета «ПАМЯ ТРУДА»

издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

Редактор
В. В. ИВАНОВ

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, ул. Банковская, 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85; социально-экономический отдел — 2-16-70; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии до 16 часов.

Газету печатали в Сланцевской типографии ППО № 1—1, ул. Банковская, дом № 3. Газету набирала Пугачевич Н. М., верстала Шоличева Н. А., печатала Ковалева Т. И. Корректоры Григорьева Л. А., Великоборец Е. Г.

Объем 0,5 п. л. Сдано в печать в 15.30. Тираж 7620. Заказ 1944.

Регистрационное удостоверение № 87 выдано исполкомом Сланцевского горсовета народных депутатов